# 有傷死私 南阳人文

浩瀚的太空中,"张衡山""张衡星""南阳星""'张衡一号'卫星"令南阳人骄傲和自豪-

# 张衡大名耀天际 科圣精神励万代

通讯员 刘永平



张衡像

今年是月球上"张衡山"命名50年, 1970年,国际月面地名命名委员会命名 月球背面的一座环形山为"张衡山",并刊 布于世,为世界各国所公认。"张衡山"命 名50年来,中国的航天科技飞速发展,建 设了自己的太空空间站,自行研制了北斗 卫星导航系统。

除了"张衡山",浩瀚的太空中,还有 "张衡星""南阳星""'张衡一号'卫星",令 1000多万南阳人骄傲和自豪。

这也是国际天文组织对伟大的科学 家张衡的敬仰和对张衡家乡南阳的厚爱 和敬意。公元117年,张衡发明了利用 漏壶滴水推动的大型浑天仪-转浑天仪",这是世界上首台自动演示 恒星和太阳周日运行的科学仪器,早于 世界上同类仪器 1700 多年, 因此, 张衡 被国际天文学界公认为是天文科学的先 驱。

在古今中外的一切学科中,天文学 是最具奥秘的一个门类,自从进入文明 社会以来,人类的智者就一直不断地对 它进行探索,力求了解并掌握它的规 律。张衡通过艰苦的科学试验和理论 研究,建立了当时不仅在中国,而且在 世界范围内具有先进意义的最系统、最 完备的浑天学说理论体系,编著出了世 界史中不朽的天文学名著《灵宪》和《浑 天仪图注》,反映出了张衡的天体演化 认识、无限宇宙思想、浑天学说理论、行 星运行规律、月食成因解释、恒星观察 成果等。这两部探索自然奥秘的巨著, 像两颗璀璨的明星,闪烁在我国古代天 文科学的历史长河中。浑天仪上的每 -颗星斗,都是张衡辛勤汗水的结晶, 永远放射着灿烂的光芒。

公元132年,张衡发明了世界上第一

台测定地震方位的科学仪器——地动仪, "验之以事,合契若神。自书典所记,未之 有也。"(《后汉书·张衡传》)比欧洲同类仪 器的出现早1700多年。东汉时期,中国 是发生地震次数较多的国家,为了及时抢 险救灾,减轻人民的痛苦和损失,张衡注 意收集掌握地震情报和记录,经过多年的 潜心研究,终于发明了世界上第一台测定 地震方位的科学仪器"地动仪",开创了地 震科学的新纪元。因此,张衡被世界公认 为地震学的鼻祖。

张衡还发明了"指南车""记里鼓车" "独飞木雕""瑞轮蓂荚""候风仪"等机械 成果,被国际上称为齿轮控制机械的祖

科圣张衡还是一位伟大的文学家,他 的诗、赋、文等精美瑰丽、熠熠闪光,文学 成果与科技成果交相辉映,是罕见的文化 巨人

像张衡如此全面发展之人物,在世界 史中亦所罕见。国际组织将月球背面的 环形山命名为"张衡山",表达了世界人民 对张衡的尊崇和景仰之情。

1978年8月1日,国际小行星命名委 员会将国际永久编号的1802号小行星正 式命名为"张衡星"。这是我国紫金山天 文台1964年10月9日发现的新星,是第 -颗以中国人名命名的小行星。"张衡 星"的直径大约20公里,沿着一个近似 于圆形的椭圆轨道绕日运行,它到太阳 的平均距离为4.26亿公里, 在轨道上平 均每天以153万公里的高速度奔腾前 进,绕太阳一周需4.79年。"张衡星"的 发现和命名,对该天体的研究和开发应 用起了前驱和开拓的作用。我们可以 期待的是在将来的宇宙航行中,人们可 以登上太空中的"张衡星"去探索其奥 秘, 使之诰福干人类。

2003年6月14日,国际小行星命名 委员会将国际永久编号的9092号小行 星正式命名为"南阳星"。这是我国 1995年11月4日发现的新星。"南阳星" 命名的国际公告中说:"南阳市位干中 国河南省西南部,是中华文明的发源地 之一, 也是中国古代著名天文学家张衡 的故乡。"中国科学院国家天文台将这 颗小行星命名为"南阳星",表达了对南 阳悠久历史和文化的景仰,对南阳未来 发展的美好祝愿。

"张衡一号"电磁监测试验卫星是中 国地震立体观测体系天基平台的首颗卫 星,2018年2月2日成功发射升空,该星 为地震机理研究、空间环境监测和地球 系统科学研究提供新的技术手段。以 "张衡一号"命名电磁监测试验卫星,主 要是为纪念张衡在地震观测方面的杰出 贡献,传承张衡为代表的中国古代科学 家群体崇尚科学、追求真理的精神内 质。

张衡大名耀天际,科圣精神励万代。 今天,我们要传承弘扬张衡"刻苦、坚毅、 创新、奉献"的精神、崇德博智、奋发进取、 激发科技创新热情,为南阳建设具有较强 吸纳集聚能力和重要影响力的大城市作 出新的贡献。③5

#### 第二批革命文物保护利用 片区分县名单公布

## 我市四县入选

本报讯(记者 范志钦)近日,第二批革命文 物保护利用片区分县名单公布,我市方城县、淅川 县、社旗县、桐柏县入选长征片区,桐柏县同时入 选鄂豫皖片区。

第二批革命文物保护利用片区分具名单是以 抗日战争时期的抗日根据地为主体,统筹考虑红军 长征、西路军、东北抗日联军的革命史实和中国共产 党领导西藏、新疆人民的革命活动,坚持以革命史实 为基础、以党史权威文献和中共党史研究最新成果为 参考、以革命文物为依据,确定片区共计22个。

第二批革命文物保护利用片区包括长征、西 路军、东北抗日联军、陕甘宁、晋绥、晋察冀、冀热 辽、冀鲁豫、山东、苏中、苏南、淮北、淮南、皖中、 浙东、广东、琼崖、湘鄂赣、鄂豫皖、河南、西藏、 新疆片区,涉及31个省228个市988个县。35

#### 主题志愿服务活动

### 传承红色基因

本报讯(记者 李萍)7月9日,南阳益博社会 丁作服务中心、南阳市退役军人事务局、南阳市军 干一所、红色马山公益团队在市区孙家楼二号院 开展"传承红色基因 不忘初心使命"主题志愿服 务活动。

孙家楼二号院是南阳县委、中心县委机关旧 址,也是烈士曹云阁、曹建明故居。活动中,大家 参访孙家楼讲习所、瞻仰南阳中心县委机关旧址、 召开红色党建沙龙和党建小组活动、观看红色微 电影《孙家楼里的年轻人》和诵读《永恒》、参观孙家 楼红色党建社工图片展、开展革命烈士曹建明印 信传递活动、近距离接触曹云阁的遗物,曹云阁后 人曹展赫还为大家讲述了曹云阁的革命事迹…… 通过参访体验、分享讲述、互动问答、红色文创等内 容丰富的活动,使大家上了一堂生动而深刻的革 命传统教育课,在重温红色历史中灵魂受到了洗 礼,精神受到了震撼,党性受到了锤炼。③5

#### 走近非遗文化

# 感受汉服之美

本报讯(记者 段平)7月13日,市少年儿童 图书馆联合市非遗协会,开展"灵动少年研学非 遗"走近南阳非遗之汉服活动。来自市城区的20 余名少年儿童走进南阳汉服文化传播学会,近距 离了解汉服非遗文化,感受汉服蕴藏着的民族精 神与民族气质。

"看我泱泱礼仪大国,君子有为德远播…… 在气势磅礴的汉服朗诵中,活动拉开帷幕。南阳 汉服文化传播学会的工作人员为孩子们详细介绍 了汉服的发展历史、文化背景和分类,以及男女汉 服的正确着装,汉服的基本礼仪站立、坐行、行 礼。工作人员还帮助孩子们穿上各种形制的汉 服,示范讲解传统礼仪知识;从正衣冠到习礼仪, 孩子们一丝不苟地学习行揖礼,互致敬意。③5